

泽连斯基再向西方求援 称有新反攻计划

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基25日称，乌克兰去年反攻失败是由于计划“泄露”，乌方现在有新的反攻计划。他重申乌克兰的“胜利”依赖西方持续援助，强调美国国会应一个月内就600亿美元对乌援助作出决定。

●归咎“泄密”

俄罗斯对乌特别军事行动进入第三个年头之际，泽连斯基在乌首都基辅召开记者会，谈论战局，求援西方，呼吁团结。

按照泽连斯基的说法，乌克兰去年反攻的行动计划“在反攻开始前就摆在了克里姆林宫的桌子上”。据法新社报道，这是泽连斯基第一次表示俄方提前获悉乌军反攻计划。他没有解释泄密原因，但不排除是乌军总参谋部或西方伙伴内部有人所为。

乌克兰去年的反攻获得西方数十亿美元计的军事援助，颇受西方期待，却无法在多个方向突破俄军防线，基本上以失败收场。俄军随后在东线加强攻势。

泽连斯基声称，俄军去年10月8日发起的攻势“没有取得任何结果”。只是，俄军一个多星期前夺取乌方重兵防守的阿夫杰耶夫卡市并乘胜追击，寻求夺回乌军去年反攻时占领的一些村庄。

泽连斯基说，乌方将为俄军可能在今年5月底或初夏发起新的攻势做准备。

他说，乌方现在有一个“明确”的反攻计划，与乌军领导层调整有关。为了防止情报再次泄露，会有多个“备选方案”。

●催促军援

泽连斯基25日在记者会上说，乌军兵力和火力均处下风，要打赢这场战争，依赖西方支持。

他说，相信美国国会将批准对乌援助拨款，称乌克兰需要美方在一个月内作出这一决定。“我们必须明白，这不是财政支持，而是关于武器。”比如美国的“爱国者”防空系统，如果美国不给，乌克兰就买不到。

美国国会参议院已批准包含对乌克兰、以色列援助的拨款法案，但相关对乌援助在共和党控制的众议院遇到阻碍。

泽连斯基说，乌军有4个旅没能参加去年反攻，原因是西方军援没到位。他还抱怨，欧洲联盟迄今只交付欧盟所承诺100万发炮弹的30%。欧盟官员承认无法在原先承诺的今年3月底前交付这些炮弹，而是希望今年年底前完成交付。

乌克兰国防部长鲁斯捷姆·乌梅罗夫25日早些时候说，西方承诺的对乌援助有一半都推迟交付。这种延迟意味着乌克兰将“损失人员，丧失土地”，尤其是让俄方获得“空中优势”。

●首谈损失

泽连斯基在记者会上说，两年来，乌克兰方面损失3.1万名士兵。这是乌官方一年多来首次发布阵亡人数。他同时声称俄军阵亡18万人。

泽连斯基说，他不会披露伤员人数，否则俄方会知道乌军有多少人离开战场。

俄乌冲突双方死伤人数无法由第三方独立核实。按照路透社的说法，乌俄两方经常瞒报自身伤亡人数，同时夸大对方损失。

泽连斯基在记者会上说，“第三年是一个转折点。这一年将有多场选举”，包括美国总统选举。“如何结束这场战争的方式将取决于今年。”

泽连斯基说，乌克兰希望今年春天在瑞士举行第一届乌克兰和平峰会，与西方伙伴讨论和平愿景，会后将由西方伙伴向俄方递交“和平方案”。“我们绝不能错失这一外交倡议。”

乌克兰总统办公室主任安德里·叶尔马克说，可邀请俄罗斯今年下半年参加第二届乌克兰和平峰会，会上将根据泽连斯基的和平方案制定一项联合行动计划。

不过，泽连斯基重申拒绝与俄方直接谈判，并强调乌方提供的这一和谈平台可让俄方承认失败。



2月23日，在位于纽约的联合国总部，安理会举行乌克兰问题高级别公开会。与会多方呼吁通过政治手段解决乌克兰危机。 新华社发

■相关新闻：

马克龙：西方国家在是否向乌派遣地面部队上“没有达成共识”

法国总统马克龙26日在巴黎举行的“支持乌克兰国际会议”上表示，西方国家将进一步加大对乌克兰资金和武器支持力度，但在是否向乌克兰派遣地面部队问题上“没有达成共识”。

据法国总统府介绍，“支持乌克兰国际会议”在马克龙倡议下召开，20多个国家的元首、政府首脑或部长级代表参加会议，包括德国总理朔尔茨、波兰总统杜达等。

本次会议为闭门会议。马克龙在会议结束后的记者会上说，与会各方同意在经费和军事上给予乌克兰更多支持。他表示，与会西方国家在是否向乌克兰派遣地面部队问题上“没有达成共识”，但他认为“不能排除”未来派遣地面部队的可能性。

法国媒体认为，俄乌冲突进入关键时期，但美国因内部竞争对乌克兰军事援助实际已“断供”。法国“匆忙”组织这次会议，主要为表达欧洲立场。

乌克兰总统泽连斯基当天通过视频方式参加会议。会前，他在乌克兰首都基辅举行的新闻发布会上说，乌克兰去年只收到欧盟所承诺100万发炮弹的30%，这让乌克兰军队在前线陷入弹药不足的困境。

匈牙利国会批准瑞典加入北约

匈牙利国会26日以188票赞成、6票反对的投票结果，批准关于瑞典加入北约议定书的议案。

当天是匈牙利国会春季会议开幕日。当天下午，匈牙利国会对关于瑞典加入北约议定书的议案进行投票，共有194名议员参加投票表决。匈牙利总理欧尔班在会议开幕致辞中说，瑞典与匈牙利的军事合作以及瑞典加入北约加强了匈牙利的安全。

该议案获得匈牙利国会批准后，当天当选的匈牙利总统舒尤克将签字正式同意瑞典加入北约。

2022年2月乌克兰危机升级后，瑞典和芬兰放弃长期奉行的军事不结盟政策，同年5月同时申请加入北约。按照规程，北约所有成员国必须一致同意才能吸收新成员。芬兰已于去年4月正式获准加入北约。今年1月土耳其批准瑞典加入北约后，北约成员国中仅剩匈牙利尚未批准瑞典“入约”。美国及北约盟友近期施压匈牙利，要求匈牙利国会尽快“放行”。

据新华社